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农作物品种区域试验是使科研成果变为

生产力的中间试验
,

目的是确定新品种帅增

产效果及其适应范围
。

要搞好农作物品种区域试验工作
,

不仅

要搞好试验点上的试验工作 (包括试验设计
、

田间排列
、

田间管理
、

田间调查
、

收获脱粒
、

室内考种
、

结果分析和文字总结等 )
,

而且要

做好各点试验结果 (产量 )汇总及统计分析工

作
,

为确定省内或地区内推广新品种时
,

提

供准确和可靠的数据
。

本文仅就区域试验汇

总及分析的方法谈下面几点看法
:

一
、

搞好农作物品种区域试验汇总和分

析的必要性

我省农作物品种区试工作
,

随着农业科

学技术的迅速发展
,

有了显著的提高
。

除在

人力
、

物力保证满足以外
,

为了提高试验的

准确性
,

在试验方法上
,

也要求按单因子随

机区组的方法进行试验设计
,

试验产量结果

要求进行变量分析
,

即 F 值 (变异原因显著

性 )
, 协值 (二处理间显著性 ) 测定法

。

根据

试验品种在产量上的优劣
,

提出处理意见
,

写出文字总结
,

送给有关业务部门
,

进行汇

总统计
。

如何进行正确
、

合理的汇总和统计

分析
,

取得可靠的结论
,

是区域试验工作的

主要目的
。

对各作物的区试结果汇总
,

是以每一品

种在各点的平均亩产量和与对照品种增减产

的百分比作为主要数据
。

汇总后
,

可取得全

省或全地区的平均数 (即平均亩产
、

平均增

减产百分比 )
,

从产量上
,

主要根据二个平均

数
,

作出对品种的处理
’

意 :见
,

平均增:产达

,

4Q
.

1 0% 以上者
,

即可建议推广
。

这是一种直观

比较的方法
,

计算简单
,

可靠性较差 (因为

汇总时未进行显著性测定 )
。

如各试验点采用对比法设计
,

并用相应

的统计方法
,

汇总时取各点的产量平均数和

增减产的百分比进行统计分析 (即平均数直

观比较法 )
,

从数理统计角度来看
,

是 可行

的
。

但没有具体说明取得结论的可靠程度如

何 ? 所以说
,

仅用平均数进行直观比较分析
,

其结论是比较粗糙的
。

理 由有以下二点
:

1
.

对一个供试品种来说
,

在对比法中
,

总是和标准品种相邻种植
,

品种与标准品种

之间的土壤差异是很小的
,

局部控制的范围

也很小
,

所以其试验误差也小
。

在随机区组

设计中
,

品种与标准品种多数不能相邻种植
,

这样使品种与标准品种之间土壤差异较对比

法为大
,

局部控制的范围也较大
,

试验误差

也较大
,

通过变量分析可 以把试验误差测算

出来
,

并得出一个正确的结论
。

但是在汇总

时用平均数进行直观比较分析
,

就是把已经

取得的信息又放弃了
。

所以
,

就试验方法说
,

随机区组变量分析的方法是比对比法统计方

法优越
,

但是
,

由于汇总时没有相应的统计

方法
,

仅用平均数进行直观比较
,

汇总分析

后结论的准确性
,

不如对比法的统计方法为

高
。

2一个品种与标准品种比较
,

用变量分

析方法
,

并经 t 值测定后的结论有三种可能
:

①甲品种较标准品种增产显著或极显著
,

并

有一个增产百分数
, ② 甲品种较标准品种减

产显著或极显著
,

也有一个减产的百分数 ,



③ 甲品种与标准品种的产量差异不显著
,

也

可以得到一个增减产的百分数
。

①与②因甲

品种与标准品种增产或减产已达显著或极显

著
,

用平均数进行直观比较是可 以的
,

而③

甲品种与标准品种产量差异不显著
,

从统计

角度说
,

甲品种与标准品种在产量上没有真

差
,

而实际产量之间的差异是由于试验误差

而引起的
。

也就是说甲品种与标准品种应作

平产处理
。

但是
,

目前在汇总时是
:

甲品种

与标准品种产量差异虽不显著
,

仍根据平均

数的绝对值
,

进行汇总分析
,

如果甲品种的

平均数较标准品种略有增产 时 (差 异不显

著 )
,

也作为增产点处理
,

失去了变 量分析

的实际意义
。

如甲品种有三个点试验
,

产量结果如下

果提出处理 意见 )
。

:如甲品种通过直观分析比

较产量高
,

增产幅度也较大
,

有希望推广
,

这样
,

就可取甲品种在各试验点中的平均产

量与标准品种的平均产量
,

作为一个成对资

料来进行 者值测定
,

一个地区如有 10 个点
,

则应有 10 对的成对资料 (说明
: 1

.

资料的单

位必须一致
,

一般用斤 /亩为好
,

或用斤 / 30 平

方米
、

斤 / 50 平方米也可
。

2
.

如有少数点 的

标准品种与大多数点的标准品种不一致时
,

也一样可以作比较
,

因为我们只是把试验品

种甲与标准品种作比较
,

而不是把甲品种与

某一具体的标准品种作比较 )
,

数理统计公式

可用
:
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表中
. * 表示经变量分析后

,

产量差异极显著
。

上表中
,

从变量分析结果看
,

一个点增

产极显著
,

二个点产量差异不显著
,

对甲品

种的处理意见
,

应该是继续试验
。

但如果从

平均数看
,

甲品种三个点均比标准品种增产
,

三点平均增产 10 %
。

其处理意见往往是建议

示范或推广
。

所以说用平均数统计分析后所

得的结论应该说是不完全可靠
。

综上所述
,

在省
、

地区进行区试结果汇

总
,

必须采用相应的数理统计方法
,

才能取

得正确
、

可靠的结论
。

二
、

介绍两种汇总统计方法

1
.

公测验法 <即差异显著性测定法 )
:
利

用各试验点各品种的平均产量
,

和各品种与

对照品种增减产的百分比
,

通过直观的比较

分析
,

找出最有希望推广的品种
,

对这个品

种的产量与对照品种的产量差异进行 云值测

验 (对表现一般的品种
,

可根据直观比较结

J
;
表示甲品种 N 个点的平均产量

。

了
:
表示 万 个点的标准品种平均产量

。

习己为均数差异标准差
。

’

J 二 X
, 一

凡 为各点内甲品种与标 准品

种产量之差
。

` 二 x
: 一

入 为甲品种与标准品种平 均

产量之差
。

N 为资料对数 (即试验点数 )

实例
:

取黑龙江省农科院育种所 1 9 7 9 年

全省 8 个试验点的谷子鉴定试验结果汇总材

料中的一部分资料 (籽实产量斤 /亩 )

计算步骤
:

1) 计算 J
: 一 工

:
的平均数 X

: 、

X ,

2) 计算 d 二 X
, 一 X

:
并求得 d 二 4 5

.

2 5

3) 计算 (d 一 d) 和 d( 一内
“
并算得总数

另 ( J 一 d )
a = 2 5 2 5 5

.

1
。

4) 计算均数差异标准差

召 (d 一 d ) 2

N (万 一 1 )
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,嘴刀

(S

{万弓丽荻
一

“ 叫落丽万丽
一 “ 2 1

·

2 4



表 1 1匀7匀年谷子异地鉴定籽实产皿部份汇总表

试 验 点 凡
一
几
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,

4 5 0
一

1

4 2 0
一

3

3 1 3
一
5

3 4 .7 8

5 73 .0

4 6 9
一

0

3 9 2
一

9

3 2 2
一

3

3 6 0
一

8

3 5 1
.

7

2 8 4
一

9

3 4 3
一

6

4 17
.

0
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一

2
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一

1
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一

6
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一

1

8 9
.

3

6 8
一

6

2 8
一
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4
.

2

1 5 6
一

0

5 4
.

8
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一

2
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一

3
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一

2 5
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一
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一
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表中 X里代表有望推广的 新品种的产量
。

凡 代表各试验点的标准品种产量
。

5) 计算 ` 值
:

可把适应性和稳产性看成是一致的
。

_ 了
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4 1 1
.

1 一 3 6 5
.
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6) 根据自由度 = 7 查表:.t0
。。 二 .2 3 6 5 ,计

算 云值小于查表 .0t
。。
之值

,

所以概率 P > 0
.

0 50

7) 结论
:

因为概率 尸 > 认05
,

也就是说
,

小概率没有出现
,

无效假设成立
,

表示 X
:
与

X
:
品种间产量差异不显著

,

不能确定推广
。

如果用平均数进行直观比较
,

8 点试验

有 6 点增产
, 2 点减产

,

J
,

较 X
:
平均增产

12
.

35 %
,

按 10 % 为提升标准限
,

可建 议推

广
。

一样数据
,

统计方法不全
,

结论也截然

不同
。

也就是说
, 云测验法较平均数直观 比

较法的精确度高
。

当然
,

在计算上是 比较复

杂的
,

但鉴于电子计算器较为普遍
,

所以用

`测验法算起来
,

还是可行的
。

2
.

文字叙述法
:

按各点变量分析的结果
,

分增产显著
、

不显著和减产显著 (与标准品

种比较 ) 等三类
,

分别进行汇总统计
,

用文

字叙述统计结果
,

并权衡作出对各品种的具

体处理意见
。

三
、

关于农作物品种适应性的统计方法

一个优良品种不仅要在较好的环境条件

下能高产
,

而且在较差的环境条件下也能获

得较好的产量
,

这就是品种的稳产能力即稳

产性
。

育种实践表明一个高产稳产的品种
,

其适应性也必然是强的
。

农作物品种的适应

性是一个相当复杂的间题
,

但从广义的角度

农作物品种的区域试验实际上就是对各

品种的适应性进行测定
,

可以利用区域试验

或多点产量比较试验的产量结果来计算反映

适应性的统计数
,

用统计数来衡量不同品种

的适应性
。

一般可用简单直线回归系数的数

理统计方法来衡量品种的适应性
,

在一定范

围内
,

土
、

肥
、

水条件越高
,

作物产量也越

高
。

在这个关系中
,

可把土
、

肥
、

水等条件

看作是因
,

统计分析上称 自变数 , 而作物产

量是果
,

统计上称应变数
。

应变数与自变数

变动的理论比就叫做回归系数
。

作物的不同

品种对肥水的反应强弱不同
,

因此以不同品

种产量为应变数
, 以肥水条件为自变数所算

出的回归系数也就大小不同
。

回归系数小
,

说明品种对肥水条件反应比较迟钝 ; 反之
,

回归系数大则说明反应比较敏感
。

衡量作物

品种的适应性
,

由于自变数包括的环境条件

多而复杂
,

一般可以采用区域试验或多点产

量比较试验中每个点包括所有供试品种在内

的平均产量作为环境指数
,

以之为自变数
,

以每个供试品种在相应的产量为应变数
。

计

算出的回归系数大
,

表明该品种对环境条件

反应敏感
,

即适应性 差 ; 回 归系数 小
,

表

明该品种对环境条件反应 迟钝
,

即适应性

强
。

从而给推广新品种提供 重要 的数理依

据
。

1
.

数理统计公式
:



刃( 姿 一 公) (夕一 夕)

艺 , 一 劝
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b =

以序 二 a + b g
( 3 )
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( 1 )
、

(2 )各符号的意义如
一

F :

b 为回归系数

( 1 )

( 2 )

犷 2
石乞 (二 一石 (以一贝
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; 万谬 一艺二艺夕/ N
一

戴沪一 (艺夕) “ /刀
( 4 )

比

刃
、

均数 ,

夕
、

表 2

为常数
。 分别为 自变数的观察值及其算术平

夕分别为应变数的观察值及 其算术

以“ 为 夕的理论值

沪为决定系数

2
.

实例计算
:

取省农科院育种所 1 9 7 9

1 , 7 , 年谷子异地鉴定子实产 , 汇总裹

年谷子异 地鉴

单位
:
斤 /亩

。

志
。 ,

015
4

_

罕 …罕
5 5 7 6 ) 5 5 5 3

花南1

n甘

78|33

.合

vls …华 { alr
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名种
品

试验地点 \ \

1
.

安 达 县 场

2
.

肇 州 县 场

3
.

攀 禅 县 场

4
.

东 宁 县 所

5
.

肇 东 三 场

6
.

呼 兰 县 场

.7 五 常 县 所
8

.

五 常 县 场

平 均

5 5召9 } 5 5 2 1 } 53 9 1

4 5 0
一

1

4 2 0
.

1

3 1 3
一

5

3魂7
.

8

5 7 3
一

0

4 6 9
一

0

3 9 2
.

9

3 2 2
一

3

4 1 1
。

1

3 2 7
一

0

4 2 4
.

7

2 03
.

5

3 5 6
.

6

4 3 .7 0

3 5 4
.

4

7 1 5
一

3

2 93
一

9

3 8 9
。

1

3 1 4
.

8

3 9 1
.

8

2 3 .7 9

5 5 1
一

5

4 6 1
一

0

3 7 9
.

8

5 4 8
一

3

2 5 9
.

8

3 93
一

1

3 9 1
.

0

4 3 7
一

4

3 2 3
一

8

3 6 8
一

5

5 1 0
一

1

4 2 0
一

5

4 6 7
一

2

3 0 9
一

1

4 0 3
.

4

3 4 3
.

2

4 4 0
.

6

2 2 2
一

0

4 1 1
一

5

4 9 8
一

0

4 4 6
一

3

5 2 4
一

0

3 1 3
.

9

3 9 9
一

9

2 3 7
一

3

2 5 .7 9

1 3 8
一

3

2 3 0
一

3

3 5 1
一
0

2 6 8
一

7

4 15
一

5

3 4 5
.

5

2 8 0
一

6

3 3 5
一

1

3 5 1
.

9

2 6 3
一

7

3 2 .7 8

4 5 8
一

0

4 6 9
.

4

5 0 2
一

7

4 9 7
一

6

4 0 0
.

8

3 6 0
一

8

3 5 1
一

7

2 8 4
一

9

3 4 3
.

6

4 1 7
一

0

4 14
一

2

4 13
一

1

3 4 1
一

6

3 6 5
一

9

3 8 4
.

7

3 7 7
一

6

1 9 5
.

6

3 1 5
一

8

4 7 3
一

0

4 5 4
一

2

4 1 2
一

9

2 1 5
一

4

3 5 3
一

7

2 54
.

5

2 79
一

4

1 4 .6 1

2 6 1
.

9

4 39
一

0

3 74
.

3

3 98
一

4

4 03
一

5

3 19
一

6

平 均 数

(环境指数 )

3 3 9
一

9

3 7 3
.

3

2 3 2
一

9

3 5 1
一

5

4 6 1
一

7

4 0 5
一

1

4 7 9
一

0

3 3 0
.

3

3 7 1
一

7

定试验结果籽实产量汇总表为例
,

具体计算

步骤
:

1) 汇总各试验点的产量结果见表 2
。

2) 计算各品种在所有试验点的产 量平

均数
,

和各试验点试验品种产量平均数 (即

环境指数 )
。

3) 计算各品种的回归系数 b
,

以龙各 23

回归系数计算为例见表 3
。

表 3 龙 谷 2 3 回 归 系 数 计 算 表

试 脸 点 l 龙谷 23 亩产 絮 l 环境指致 公

4 5 0
一

1

42 0
一

3

3 13
一

5

3 2 2
一

3

32 8 8
一

9

4 1 1
一

1

3 3 9
一

9

3 73
一

3

2 3 2
一

9

3 3 0
.

3

2 9 7 3
一

7

3 7 1
.

7

1 5 2 9 8 8
一

9 9

1 56 8 9.7 9 9

7 3 0 14
一

1 5

1 0 6 4 55
一

6 9

1 2 5 4 3 53
一

5

2 0 2 5 9 0
一

01

1 7 6 6 5 2
一

0 9

9 8 2 8 2
一

2 5

1 0 3 8 7乳 2 9

1 4 0 5 0 2 6
一

7

1 1 5 5 3 2
一

0 1

1 3 9 3 5 2
一

8 9

5 4 2 4 2
一

4 1

1 0 9 0 8 8
一

0 9

1 1 4 8 4 9 1
一

5

亏山臼幼
--.

和均平总

另$ 夕一

代入 b =

另公艺夕

九 = 1 2 5 4 3 5 3
·

5 一 3 2 8 8
·

9 x 2 9 7 3
·

7 /乓 二

另沪 一
(另必 ) ,

怜

1 1 4 8 4 9 1
.

5 一 2 9 7 3
.

7名 / 8
3 1 8 2 8

一

3

4 3 1 3 0
.

1

= 0
.

74

.

4 3
.



` =夕一 b了 =4 1 1
.

1一 0
.

7 4 义 3 7 1
.

7 =13 6
.

5

夕召 =“ + b沼 =13 6
.

5 + 0
.

7 4必

沪 =

少乡左里二匹丛里二夕2

另 (夕一 夕)
,

b 二鱼鱼塑 二
鱼里丝色

.

么夕
” 一 (么夕) “ /妈

0
。

7 4 X 3 1 8 2 8
.

3

(数值接近子 l ) 说明用回归系数来估测适

应性的可靠性大
,

误差小
。

如需要对各品种的回归系数作差异显著

性测定时
,

可用 七测验来判断其适应性是 否

有本质性的差别
。

计算步骤
:

①求出各品种的离回归平方和 :

离回归平方和 二

1 4 0 5 0 2 6
.

7 一 3 2 8 8
.

92 / 8

2 3 5 5 2
.

9

5 2 9 1 8
.

9

夕值平方和 一

= 0
一

4 5

〔乘积和〕 2

` 值平方和

现将 10 个品种的平均产量和经计算所 得 的

回归系数列于表 4
。

表 4 10
、

个供试品种的平均产级

及回归系数

即 另 (夕一夕时 “ =

二 , 二 爪
,

〔万 (公 一 公
) (以一 g ) 〕a

么 ( , 一功
“ 一 、 一 一

一 ` 、

二
另 (刀 一 田 )

“

例中龙谷 23 的 另 (夕一 以。 )
“

= 5 2 9 1 8
。

8一
( 3 1 8会8 )

公

4 3 1 3 0
.

1

品 种
平均产量

(斤 /亩 )

4 1 1
.

1

3日9
0

1

3 9 3
.

1

4 0 3
一

4

3 9 9
.

9

2 8 0
.

6

4 0 0
一

8

3 6 5
一

9

3 5 3
一

7

3 1 9
一

6

回归系数

(吞)

决定系数

( r , )

= 2 9 4 3 1
.

2

可根据各品种的 夕值平方和减去 各 品种 的
龙谷 2 3

78一 5 5 4 9

7 8一 5 5 2 1

7 8一 5 3 9 1

7 8一 5 3 3 0

南 尤 1

7 7一 9 0日9

7 7 ee 9 0 8 4

7 7一 5 5 7 6

7 7一 5 5 5 3

〔乘积和〕“

, 值平方和 依次求出各品种 的离 回归平 方

②计算离回归标准差
:

〔离回归标准差〕,

召 e Z =

纂黔器需弩黯黯

如”别41洲705489
n甘nōnlnùn甘n甘Oó̀Où

1
一
3 3 .

0
一

6 7

.07.16..0611.12.09..0508.15.10

. 表示有误差

4) 分析
:

由关系图中看出
,

在回归系数

b == i 水平限之下
,

以 7 7 ~ 9 0 9 9
、

龙 谷 2 3 、

7 8~ 5 3 9 1
、

7 7~ 9 0 8 4
_

与南芫 i 等 5 个品种的

适应性都是比较好的
,

其中以龙谷 23 号籽实

产最高
,

以 77 ~ 9 0 8 4 适应性 最强
;
在 b = 1

水平线以上的 5 个品种的适应性则较差
,

其

中 7名~ 5 5 4 9 的产量虽不是最低
,

但其适应性

是最差的
。

测定决定系数的意义是
:

因为通过回归

方程算的岁 是个理论值
,

与实际观察值是有

一定差异的
,

也就是说用 回归系数估测品种

的适应性有一定的误差
,

误差小则估测的可

靠程度大
,

反之
,

则可靠程度小
。

一般可用

决定系数 (产 )来反映这种误差的大小
。

产 大

泞台 2

召 (夕
i 一夕口 1 ) 2 + 另 (以2 一 夕日 2) ,

+ … + 万 (纵 一 g 6 K
)
名

N l + N : + … + N ` 一 Z了

习 。
为离回归标准差

N
, ,

N : ,

N s … N `
为第 i , 2 , 3 ,

…
,

尤个

品种的试验数目
。

将本例 10 个品种数 据代

入
:

5 2 9 1 8
.

8 一
( 3 1 8 2 8 ) 2

4 3 1 3 0
.

1

+

〔
1 5” 5 9 5

·

2 - ( 7 0 5 4 4 ) 2

4 3 1 3 0
。

1

+ … +

〔
6 0 7 8 ,

·

7一 ( 6 3 3 7 8
.

3 )
2

4 3 1 3 0
.

1

习召 2 二

8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8

+ 8 + 8 + 8一 2义 1 0

2 6 5 3 1 9
.

0 4

6 0

一 二 4 4 2 1
.

9 8

.

魂4
.



⑧计算回归系数标准差 习b

_ ,

}一飞了百一
一

}
灯 b = }一

-一下二一 = 司
闷么 ( 仍 一劝

“

2 x 4 4 2 1
.

9 8

4 3 1 3 0
.

1

= 0
.

4 5 3

接离回归集合方差自由度 60 查 云表
,

气.05

2
.

00
, 5% 回归系数显著差数

云0
.

0 6召b 二 2
.

0 0 又 0
.

4 5 3 = 0
.

9 0 6
。

1%回归系数显著差数

活0
.

0 : S b 二 2
.

6 6 x 0
.

4 5 3 = 1
.

2 05
。

④进行回归系数差异比较见表 5
。

表 5 品 种 回 归 系 数 差 异 比 较 表

种 } 回归系数

.

一
. . .困 . . . .曰 . . . .` .

~
. . . . . . . . 口 . . . . . 巨 ` 曰 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .卜 . . . . .月 . .

与 下 列 各 品 种 的 差 异

78一 5 5 4 9 } 7 7一 5 5 7 6 {
7 7一。 3 3。

}
7 8一 5 52 ,

1
7 7一 5 5 5 3

}
南 ; `

}
7了一。。 , ”

龙谷 2 3 {7 8一 5 3 9 1

0
。

1 2

0
一

2 4

0
一

3 0

0
一

12

0
一

18

虎O几ù
ù”甘丹On甘,上叹口n舀n.nUn.n,

口白丹八凡U八q吕
咬上,上几j
月
组才性0

八U八UóUn甘

O曰,山,
.0曰J土7几”,曰2

六舀ù匀ùó.0...00Q.0.0

1占0820
。乙R,二
2
dono10舟匕R甘

.

……
n.n甘
ù
“ù口ù.“幼n八甘

自00甘O口0
自Où挂,曰几Jdó6

内D7

:…
nónnō八”nón
ù

2八U
通1ó111,曰汽己

…1…6
nōOùnlon
替n.

0
一

90 *

1
一

02 *

1
一

0 8*

0
一

9 0 *

0
一

9 6 *

J,,曰左,Ù怡口“月OJ任,目丹O决010,自谧n1Q曰OU7任
ōó

....

……
,一̀二,占,上,二nùn甘八UC.nō78一 5 5 4 9

7 7一 5 5 7 6

7 7一 5 3 3 0

7 8一 5 52 1

7 7一 5 5 5 3

甫 其 1

7 7一 9 0 9 9

龙 谷 2 3

7 8一 5 3 9 1

7 7一9 0 84

一
. ` . 口 .

一
.
.
门
. . . , , . . . . 侧 . . , . . . . . , . . 健. , . . , ” . .

.吧 , . , 喇. . . 月 r . 护 . . . , 吻 . . 吮目. . . .甲洲 . . . .

⑤补充分析 :
通过分析测定适应性较好

的
,

回归系数 b < 1 的有 5 个品种
,

在这 5 个

品种间的适应 、性差 异不 显著
。

仅有 77 ~

9 0 8 4
, 7 5~ 5 3 9 1 和龙谷 2 3 等三个品种 的适

应性显著地较 78 一 5 5 4 9 为好
。

77 ~ 。 0 8公

78
/ 、 5 3 0 1等二个品种 的适 应性 显著 地较

77 ~ 5 5 7 6 为好
。

其他各品种间的适应性差异

均不显著
。

玉米杂交种 F ,

代产量构成因素数量

性状遗传参数的初步估
’

测

杨绪武 任秀珍 郭银之 金广义 刘若愚 盆志国

(省 农科院嫩江农科所 )

五十年代以来
,

虽有很多学者对玉米产

量构成因素数量性状的遗传参数进行了大量

研究并广为玉米高产品种的选育所借鉴
。

但

是 ` 数量性状的遗传行为受到取材和各种环

境因素较大的影响
,

因而在嫩江地区 目前尚

无具体资料可供参考的情况下
,

进行有关方

面的研究尤为必要
。

本研究以嫩江地区推广的及在该地区试

验多年证明适合推广的玉米杂交种 lF 代为

材料
,

分析估测了主要产量构成因素并抽丝

期等性状的平均数
、

遗传力
、

性状间相关系

数和有关选择指数等项参数
。

这些参数将给

嫩江地区玉米早熟高产新杂交种的育成提供

一定的理论基础
。

一
、

材料和方法

本研究选用嫩江地区主要推广品种嫩单

一号
、

嫩单三号及在该地区表现优良的新杂

.

4孚,


